

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年6月

4

星期三

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第14676期

2025世界女排联赛首战在即

中国女排将尽百分之百的努力

本报记者 苏畅

2025世界女排联赛(北京站)的比赛6月4日在北京国家体育馆全面打响。3日上午,土耳其、波兰、比利时、法国等队队员以及中国女排主教练赵勇和中国女排队长龚翔宇在国家体育馆参加了赛前新闻发布会。赵勇和龚翔宇表示,对即将开始的新赛季比赛充满期待。

赵勇介绍,新一届中国女排大名单中,有12名运动员是首次入选国家队,包括这些新人在内的所有运动员,在此前的备战过程中,刻苦训练的态度和想要为国家、为集体争荣誉的信念,都是值得肯定的。他说,年轻队伍和年轻队员都希望通过实战的磨练,在比赛中不断进步和提高。“压力和动力是并存的,动力更胜于压力。”赵勇表示,新一届中国女排时隔多年在北京参加世界女排联赛,对队员来说更多的是一种激励,“我们也会珍惜、重视每一场比赛,包括世界女排联赛、世锦赛,也希望通过大家不断的努力,取得更好的成绩。”

龚翔宇表示,能够有机会在承办过奥运会和冬奥会比赛的国家体育馆进行世界女排联赛,她和队友们都非常高兴。“我们是一支全新的队伍,这次比赛希望能够以全新的面貌向每一个对手学习,冲击每一个对手,积累宝贵的经验。”

作为新一届中国女排队长的龚翔宇,已经从当年的年轻队员成长为一名老将。她非常珍惜与各支世界劲旅比赛的机会,“我也想跟年轻队员们说,我们需要在每一次比赛和训练中尽我们百分之百的努力。在每一次比赛当中,我们可能会出现各种各样的问题,第一个是要相信自己,不要怀疑团队,队员相互之间也要给予最大的支持和帮助,希望我们的队伍会越来越好。”

今晚,中国女排将迎来本站比赛的首个对手比利时女排。比利时拥有全面出色的主攻手赫伯茨,她曾经在世界杯联赛数据榜上遥遥领先,占据第一的位置。龚翔宇表示,中国女排非常重视比利时这个对手,也会在赛前进行相关的针对性研究,“期待队伍能在比赛中有一个好的发挥,和比利时女排有一场激烈的争夺。”

冰壶国家集训队开展爱国主义教育和进校园活动

本报讯 为传承红色基因,赓续红色血脉,正在云南昆明海埂体育训练基地夏训的冰壶国家集训队全体人员近日前往西南联大遗址博物馆进行参观学习。

回顾历史,在极端艰苦的条件下,西南联大师生秉持“刚毅坚卓”的校训,将教育火种深埋于西南边陲,在战火纷飞的艰苦年代为国家培养输送了大量栋梁人才。冰壶国家集训队运动员们纷纷表示,通过深入了解抗战时期联大师生的奋斗历程,深刻体会到在民族存亡之际,知识分子坚守教育报国的赤子之心。这种在烽火中高歌不辍的精神,与运动员在赛场上永不言弃的体育精神相契合,为集训队备战2026年米兰冬奥会注入了强大的精神动力。

参观结束后,冰壶国家集训队兵分两路在昆明开展“冰壶运动进校园”社会志愿服务活动。男子冰壶队和女子冰壶队赴云南师范大学开展冰壶推广交流活动,运动员费学清、韩雨和张佳奇与云南师范大学及昆明经开区实验小学的师生代表们作分享交流。3名运动员分别从冰壶项目发展状况、训练比赛经历和感受等不同主题,结合自身经历和理解进行分享,展示了年轻冰壶运动员赛场外的青春风采。

混合双人冰壶队主教练周妍带领3名运动员赴云南大学附属会展学校进行冰壶运动专题讲座。周妍向学生们详细介绍了冰壶项目规则及中国冰壶队发展历史,结合她从运动员到教练员身份转变的经历和体会引导教育学生们要热爱祖国、感恩师长、奋发图强。在互动交流环节,学生们纷纷表达了对冰壶运动的喜爱和支持,同时对为国争光、顽强拼搏和团结协作的体育精神有了更加深刻的体会,将向优秀运动员看齐,努力学习,勇敢追梦,报效祖国。

冰壶国家集训队将以此次参观学习和社会志愿服务活动为契机,把“刚毅坚卓”的联大校训熔铸进备战训练工作,以更坚定的信念、更顽强的作风投入到米兰冬奥会备战冲刺之中。(田洁)

“三”军用命 七人制足球赛场内外激情澎湃

张博宸

日前,第十五届全国运动会群众赛事活动足球(七人制男子组)决赛阶段的所有比赛结束,来自全国各地的36支参赛队伍、792名足球爱好者,在佛山市三水区云秀山体育场和健力宝足球青训中心共进行了90场比拼,用热血和拼搏诠释出群众体育的魅力。

甲组决赛中,广东省代表队以点球6比5战胜新疆生产建设兵团代表队,夺得十五运会三水赛区首金;乙组决赛上演攻防大战,四川省代表队以总分5比4战胜上海市代表队,拿下本组冠军;老将组决赛是赛区的最后一场对决,场上队员中,魏群、姚夏、彭晓方、黄海滨等一众甲A或中超时代的球员再聚首,最终广东省代表队5比1力克四川省代表队摘金。广东省代表队领队罗伟介绍,球队在赛前做了长时间备战,队员们都热爱足球,日常利用空闲时间组织训练,“比赛当天雨下得比较大,各组比赛都打得很辛苦,多亏队员全力拼搏才最终夺冠。希望能够带动更多人参与到足球运动中。”

从佛山“西甲”到十五运会,三水办赛事水平愈强、群众体育氛围愈浓。赛前,三水区云秀山体育场高质量开展足球场、竞赛功能场室、卫生间等场地设施提升改造工作,使体育场具备完善的信息化配置。健力宝足球青训中心增加了可移动看台、运动员、裁判员休息室等功能房,并高标准完成了场内道路拓宽工程。西藏自治区代表队球员旺青格烈表示,三水各方面的服务都很到位,酒店、场地等条件也特别好。特意从北京坐火车过来看比赛的刘先生说:“三水给我留下了很好的印象,希望今年有机会来看佛山‘西甲’。”此外,240名志愿者也以细致入微的贴心服务,在赛场内外向参赛者和观众传递着三水人文温度,为群众体育的盛会再添温暖动人的底色。

“我们在举办十五运会群众比赛中收获了大量经验,更广阔的交流平台助力全民健身热潮在三水大地持续涌动,也让‘百县千镇万村高质量发展工程’落实得更好。”三水区文化广电旅游体育局相关负责人表示,接下来将会以赛事为主导,设计更多三水特色旅游路线,在以赛为媒、以赛兴城的方面继续探索,“欢迎各地的市民游客来游三水,看‘西甲’、品美食,实地感受百年足球的人文内涵与环两江先行区建设的澎湃脉动。”

十五运群众赛事活动

小小龙船搅动大江大河 “舟”经济端午畅行

本报记者 赵萌

6月1日晚上9点多,成都新津花桥彭大姐老店黄辣丁生意火爆,食客需要等半个多小时。店长彭大姐说:“原来一天只卖到100斤左右,这几天能卖到500至600斤。”不仅成都如此,随着龙舟赛事的举办,这个端午节,小小的龙舟正有力划出文旅经济大市场。

“赛事+消费” 点燃地方经济新活力

去哪儿旅行数据显示,截至6月2日,平台标签或描述含“龙舟”“粽子”等关键词的搜索量环比上月增长2.5倍,民俗体验类目的地预订增幅超四成。2025年端午龙舟赛事已打破传统局限,成为带动文旅、餐饮、零售等多产业协同发展的经济引擎,推动地方品牌升级,掀起消费热潮,市场规模预期突破500亿元。

今年端午节,各地赛事精彩纷呈,消费数据亮眼。在北京通州,中国辉煌足迹大运河龙舟系列活动全国主会场(北京)暨2025年北京大运河龙舟嘉年华举办,本次活动预计累计吸引观赛群众近10万人次,带动吃、游、购、娱等周边消费超过2000万元;

在南昌九龙湖水域,2025中国南昌国际龙舟赛吸引50支队伍参赛,配套的鸿鹄大集市、啤酒龙虾节等活动累计创收7201万元;四川新津天府端午龙舟会期间,新津区发放超百万消费券,联动商家让利让利200余万元,将龙舟流量转化为经济增量;杭州西溪国际龙舟文化节带动文体旅消费77.8亿元,外地游客贡献占比提升至25.3%;肇庆传统龙舟大赛单日吸引超20万观众,周边餐饮、住宿收入同比增长超三成。

这种“赛事+消费”模式在全国迅速复制。佛山叠滘“龙船漂移”赛事推动当地酒店预订量增长380%,龙船饭搜索量激增183%;贵州镇远县龙舟文化节3天创收3.26亿元,充分彰显了民俗活动的经济转化力。

龙舟赛成制造业发展强劲引擎

“龙舟+”模式正成为推动制造业发展的有力催化剂,龙舟经济已构建起涵盖制造、服务、创新的完整产业链。

湖南汨罗作为龙舟制造的核心重镇,展现出强大的产业实力。这里每年能产出近万条龙舟,年产值高达2.5亿元,产品更是远销日韩等国,在国际市场崭露头角。

在南昌举行的国际体育用品博览会上,龙舟相关的高科技产品成为焦点。AI划船机等创新产品吸引了43家国际采购商的目光,意向订单金额突破9000万美元,彰显了龙舟产业在科技制造领域的潜力。

赛事衍生产业同样呈现出繁荣态势。佛山的3D打印龙头工艺品凭借独特创意和精湛工艺,备受消费者喜爱,市场供不应求;肇庆的传统龙头手工艺品销售额同比增长200%,传统手工艺的魅力尽显无遗。在电商平台,龙舟拼图、积木等文创产品成绩突出,其中“00后”群体贡献了四成销量,反映出年轻一代对龙舟文化的热爱与消费热情。龙舟赛正凭借自身独特魅力,从多个维度推动制造业蓬勃发展。

龙舟赛为百姓生活添福利

龙舟赛不仅是一场体育盛宴,更让百姓收获了实实在在的实惠。在宜宾,2025宜宾市“我们的节日·端午”示范活动暨第三届“多彩江安·欢乐四季”群众性传统龙舟文体活动热闹非凡。商家王先生喜悦地表示,自家粽子在活动期间销售火爆,一天就卖出上千个,线上订单不断,销量十分可观。

重庆2025梦界水世界成渝地区双城经济圈龙舟邀请赛暨璧山区首届龙

舟赛在玉泉湖公园举行,赛事创新采用“1+2+3”形式,除核心龙舟赛事外,还有竞赛配套和演艺民俗活动,打造出“文体旅+消费”新场景,为当地百姓和游客带来全新体验;2025年湖北省“与夏奔赴”水上运动消费季启动仪式暨屈原故里传统龙舟大赛在宜昌秭归县国家龙舟训练基地举行,兴山、当阳、点军等县市区也纷纷推出惠民举措,为游客提供多样化的体育旅游选择;福州龙舟主题公园正式开园,这座集运动、竞技、旅游等多功能于一体的公园,为百姓提供了多元化的服务场景,丰富了群众的休闲生活。

未来,随着科技赋能、年轻力量注入,龙舟经济活力倍增,将成为一个极具潜力的产业。专家表示:“政策支持为龙舟赛产业发展提供了坚实保障,产业链完善能进一步挖掘其商业价值,区域协同深化则可打破地域限制,实现资源共享与优势互补。”在这样的发展态势下,龙舟赛不再仅仅是一场体育赛事,更将成为众多城市高质量发展的“文化密码”,传承与弘扬独特的地域文化。同时,作为强大的“经济引擎”,带动文旅、制造等多产业协同共进,为城市经济注入源源不断的活力,让传统赛事在新时代绽放出璀璨的产业之光。

图片新闻

6月3日,2025年全国艺术体操锦标赛暨第十五届全国运动会艺术体操资格赛继续在重庆市沙坪坝区举行。图为四川队在成年集体3球2圈资格赛中。新华社记者 黄伟摄



2025乒超联赛注册球员名单出炉 樊振东代表上海出战

本报讯 2025赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛第一阶段将于6月9日在河北雄安揭开战幕。目前各俱乐部注册球员名单出炉。

男团方面共有9支队伍参赛。卫冕冠军山东魏桥·尚运动由王楚钦、梁靖崑、中国台北选手林昀儒等领衔,樊振东、许昕等坐镇上海地产集团,林诗栋、向鹏等为黄石基地·华新出战,林高远等领衔汕头明润,山东鲁能阵容包括徐瑛彬、袁励岑、日本选手松岛辉空等,中国香港选手黄镇廷加盟四川丰谷,

韩国小将吴浣竣加盟江苏中超电缆·迎福台,牛冠凯、温瑞博等代表安徽中程单招基地出战,广东陈静俱乐部阵容包括敖华磊、周雨等。

共有6支队伍参与女团角逐。卫冕冠军山东鲁能阵容包括王曼昱、陈幸同、钱天一、徐奕、孙颖莎、蒯曼、覃子萱、日本选手平野美宇坐镇深圳大学,何卓佳、杨屹韵、刘炜珊等领衔上海龙腾,韩国选手申裕斌、日本选手木原美悠加盟黄石基地·华新,王艺迪等坐镇华东理工大学,日本选手张本美和加盟成都

高新若水居。

本赛季乒超联赛将分为4个阶段,在4个不同城市举办。前3个阶段为常规赛,各参赛俱乐部进行双循环赛,排名前4的俱乐部入围总决赛。总决赛进行淘汰赛,常规赛排名第1的俱乐部在排名第3、第4的俱乐部中首先选择半决赛对手。半决赛获胜的俱乐部进入冠亚军争夺战,失利的两支俱乐部不再进行3、4名附加赛,最终排名按照两支俱乐部常规赛名次先后排列。未进入总决赛的俱乐部最终名次即常规赛排名。

第一阶段将于6月9日至11日在河北雄安新区举行,第二阶段于7月25日至28日在福建省厦门市举行,第三阶段于8月29日至9月1日在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市举行,总决赛于12月26日至28日在江苏省南京市举行。(李雪颖)